6. Az értelmi jellegh feladatok tobbnyue a készség eszkozzé formaldsic szolgal;ak
(Tipikus példa erre a vilogaté olvasis sok-sok formaja.)

7. Az olvasottak elképzeltetése, megjelenitése, dbrizolisa végeredményben az ér-
telmes, pontos olvasdst szolgalja, de ez kiemelt, 5nall6 feladata is lehet egy-egy 6rénak.
(Pl. dramatizlis, riport készitése, illuszerilds stb.)

8. A gyakorld érikon is feladatunk a tanul6k érzelm: nevelése, a szoveganyag ér-
zelmi hatdsainak elmélyitése. (Pl. komoly tartalmi olvasminyokhoz nem valék a ko-
mikus gyakorldsi médok.)

9, Végiil pedig a fogalmazdsi, kifejezési készség fejlesztésével is t6r8dni kell a gya-
korlé érikon, mircsak azért is, mert a kifejezés fejlédése visszahat az olvasdsi készség
fejlédésére is.

Az eddigi felsorolas természetesen nem teljes, s nem is mindeniitt pontos, arra azon-
ban kiinduldsként alkalmas lehet, hogy a gyakorldsi lehetSségek, mddok, valtozatok
hatalmas tSmegében eligazodjunk.

Arra, hogy az egyes feladatok milyen gyakorlatokat tesznek sziikségessé, s hogy
a fontosabb gyakorldsi médoknak melyek a pedagog1a1 értékei, — konkrét példik k1-
séretében egy misik alkalommal szeretnénk visszatérni.

> &KL

BORSODI ISTVAN
Tanitéképz8 Intézet, Baja

Gondolkodasi hibak megelSzése és javitasa
az alsé tagozatos szimtantanitisban

Tanuléink gondolkod4siban gyakran fellelhetd hiba a gondolkodds merevsége. Erre
az jellemz4, hogy a tanulé képtelen az alkalmazott cselekvési, vagy gondolkoddsi sé-
mak véiltoztatisira, a sokszor menetkidzben sziikségessé valé médositisok megtételére,
igy a célszeribb formék keresésére is. A tanuld érti, amit csinl, nincs tehdt szé6 forma-
lizmusrdl, a tartalom és forma kettévaldsirdl, itt nem beszélhetiink a konkrétum és
absztraktum elszakaddsirdl sem. A feladatok megoldisakor azonban mindig csak a leg-
megszokottabb utakon balad. Ez a gondolkoddsi hiba nem a gondolatok tartalméval,
hanem a gondolatmenet egyes 1épéseivel fiigg bssze,

A gondolkodas merevségére vezethet, ha a tanitisban bizonyos eljirisokat min-
dig azonos médon végeztetiink el a tanuldinkkal. Rugalmassigot, aktiv gondolkod4st
akkor ériink el, ha az eljdrisokat wvaridljuk. Vilasszunk egy els6 osztilyos példat!
A feladat 12 csészének a megszdmldsa. El8szOr egy tanuld egyesével szadmlilja meg.
majd a mésik kettesével, hirmasival. Minden esetben 12-t szaml4ltak. A ranité azonban
nem elégszik meg az eredménnyel, hanem azt kivénja, hogy olyan csoportokkal szdml4l-
jak, amelyet mutat. Hol egyet, kettSt, hol pedig hirmat vilaszt le a tirgyhalmazbél.
A gyerekek maguk vilaszthatjik meg a csoportokat, a kiszélitott tanuld a szdmldl4s
kézben szabadon csoportosithat.

Felfogsunk szerint a tdrgycsoportokkal valé hozzdszamlilis és megszamlalds sok-
féle viltozatdt végig kell csindlnia a tanulénak, ami utdn majd nem lesz nehéz péld4ul
a tizes dilépése. A 10 4tlépésének tanitdsa azért megy pehezen, mert a tirgycsoportok-
kal valé hozz4sziml4lis sok lehetséges varidnsit nem végezziik el.
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A gondolkodis rugalmassigénak, az akiiv gomdolkodasnak klalakltasa szempont-
j4b6l magy jelent8sége van azoknak a feladatoknak is, amelyeknek t6bbféle megolddsa
lebetséges.

A 2. osztilyos tanulék mir ismerik a szorzdtiblikat. A tanité felmutar a gyere-
keknek egy papirlapot, amelyen &t sorban 4-4, dsszesen 20 karikét rajzoltunk, vagy
korongot ragasztottunk. Megszdmlalds utin a tanité letakar ebbdl példiul 2 korongor.
Nyilvin 18 marad.

Héanyféle feladatot tudnal ebbé8l csindlni? — ‘

Egyik tanulé mondja: ,,Litok négy teljes sort, egy-egy sorban négy korong van,
és litok még egy darab sort, amelyben 2 korong van, Tehdt 4 - 4 + 2 = 18 korong
van a lapon. ” Megtaléljék a gyerckeka2 - 5+ 2 + 4 =18 valaminta 4 . 5—-2 =18
megold4sokat is. . :

Szdveges feladat megoldasanal is tobbféle lehetdséget keresnek

Pl. Tyereskova, az a hires szovjet #irhajésné egy 6ra bijin hdrom napig volt az
sirben. Hdny Jrdt tartézkodott fenn? A gyerekek hirom féle médot is taldlnak a meg-
old4sra: Egyik azt mondja, hogy els§ napon 24, a misodikon is 24, a harmadikon 23
érit tartbzkodott az firhajéban, tehdt Gsszesen 24 4 24 -+ 23 = 71 6rit. A mdsik
2 - 24 4 23 formiban szdmol, a harmadik a 3 - 24 — 1 megoldast is indokolni tudja.

Az ilyen tipust feladatok kitlizésével arra neveljiik tanulbinkat, hogy vegyék észre,
 mennyire sziikséges a feladatok feltételeinek kell§ elemzése. Erdemes kiilsnb6z8 megol-
désokat keresni, igy érdekesek a szdmtan érak! Igy tudjuk a- célravezetdbb formakat is
megtalalni. :

Z. P. Dienes professzor mutat ra, milyen jelentds a gondolkoddsra neveléssel kap-
csolatban a tanuld ondlldsdgdnak szerephez juttatdsa. Nagyon sok gondolkoddsi thiba
elkeriithetd volna a tanuldi 6n4llésdg biztositdsival. A probléma megoldé gondolkodist
az segiti legjobban, ha biztositani tudjuk az iskolai munkdban is, hogy a gyermek
a megfigyelésének, kisebb-nagyobb matematikai felfedezésének ériillbessen. Uj utak, (j
eljardsok keresése adja meg a lehetoseget a ,,kisebb-nagyobb matematikai felfedezések”-
re. S hogyan briil a gyerek, ha még egy Bjabb eljarast tud javasolni! Dienes professzor
mondja: ,,Minden gyerek izlelhesse meg a kis Prometheusz borzadalyit, aki ellopta
a matematika isteneinek szent tiizét.

Hasonlé elgondolas vezet benniinket a hidnyos, vagy felesleges adatokat is tartal-
mazé feladatok kitlizésénél. Pl. Edesanya elment a boltba bevasirolni. 50 forintot vitt
magival. Egy kg cukor 4ra 11 Ft, egy kg hds 4ra 25 Ft, a kenyér kg-ja 3 Fr. Mit tu-
dott venni? Igen sokféle vasarlisi terv fog kialakulni. Persze nem kotelezd az 50 Ft
elkoltése. Ha valamelyik gyerek 2 kg kenyer, 1 kg cukor, 1 kg his visirldsit a;anl;a,
akkor azt is ki kell szdmolnia, mennyi pénze maradt édesanyinak a visirlds utdn.
A feladat feltételeinek megfeleld gazdag varidlisi lehetdség killondsen értékes a rugal-

mas gondolkodas kialakitisa szempontjdbél.

hamladlk-negyedlk osztilyban ‘a gondolkodds megmerevedését jelzi egyes tanu-
[k torekvése arra, hogy a fejbenszamolast minden esetben az irdsbeli szamoldssal be-
lyettesitsék. Az irisbeli miveleteket természetesen azért tanitjuk, hogy ezzel kénnyit-
siink magunkon, ha a fejbenszdmolds végzése mar nem kdnnyd, emiatt sok a hibalehe-
t8ség. A tanulénak is litnia kell, hogy a mlveletek fejben valb elvégzése a nagy szdmok
kérében sokszor komoly .nehézségekkel jir. Mégis gondolkodisi hibihoz vezet az, ha
a késébbiek sorédn teljesen mell8zziik a fejbenszdmolést, s minden miiveletet kizarélag
irdsban végeztetiink. Vannak olyan esetek, amikor a fejbenszdmolds eredményesebb,
illetve gyorsabb, alkalmazisa célszerlibb. Littam mir olyan érit is, amikor {rdsbeli
osztas ellenbrzésének végzésekor a maradék 1-et is irdsban adtdk az oszté és hinyados
szorzatdhoz. 4
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A gondolkodds merevségére jellemz8ek az tigynevezeit dtkapcsoldsi hibak is, ame-
lyek az egyik mfiveletmddrdl a mésikra valé atmenetnél tapasztalhatdk. Hidnyzik
példiul az Ssszeaddsrdl a kivondsra vald drmenetnél az Attérés konnyedsége. Ha a ta-
nulé Ssszeaddsi feladatok elvégzése utin kivondst kap, az 0j miiveleti jelet figyelmen
kiviil hagyva tovdbbra is Osszeadast végez. Az 4tkapcsolasi hibik korébe soroljuk az
dn. persze'ueraaos hibdkat is, amelyek az el6bbi mévelet-ismétl6déssel szernben vala-
mely szdm ismételgetésében nyilvinulnak meg. Példdul Gsszeaddsndl négy esetben 9
volt az eredmény, akkor az 6tddik feladathoz is odairja ezt az eredményt néhiny
els8s tanuld, jéllehet, most nem az a két szdm Osszege.

Az itkapcsoldsi hibdk vizsgilatdhoz a gyakorld iskoldnk egy elsé és egy mdisodik
osztilydban felmérést végeztink, Az elsGsok az egyjegyll szdmok korében tiz Ossze-
ad4si illetve kivonasi feladatot kaptak vegyesen. A 24 kisgyerekb8l 6 (tehdc 25 9/p)
kovetett el étkapcsolé;si hib4s. A misodik osztélyosok szdméra olyan feladatlapot 4l-
lirottunk 8ssze, amely négy kivonési feladat utdn sszeaddsra vezetd szoveges feladator,
majd négy dsszeaddsi szamfeladatot tartalmazott.

Célunk annak megvxzsgalasa volt, hogy az elézbleg végzett szamfeladatok mleen-
sége hatdssal van-e a szoveges feladatok megolddsira. Ebben az esetben a sziveges
Osszeadasi feladator nagyobb sikerrel oldanik meg a gyerekek ha elbtte Osszeadast
végeztek volna szdmokkal. Tsbb lenne a hiba a kivondsok utdn megoldott szBveges
Osszeadasi feladatban.

Tapasztalatunk igen érdekes volt.Az dtkapcsoldsi hiba nem jelentkezett a széveges
feladatokndl. Ezekre nem vitték 4t mechanikusan az el8bb végzett miiveletet. Viszont
a 28 tanulébdl 2 (tehdt 7 9/o) dkapcsoldsi hibit vétett a mdsodik szamfeladatsorozat
megkezdésekor. Az elsé oszlopban végzett kivondsi feladatok hatdsira a mdsodik osz-
lopban is kivonast végeztek a kijelolt 6sszeadds helyett noha kozben egy széveges fel-
adatot is megoldotrak.

Hogyan javitsuk az dtkapcsoldsi hibdkat? Mindenesetre helytelen volna a hibdzis
kikiisz6btlése olyan médon, hogy nem adunk tanuldinknak feladatokat, amelyekben
kiilonbdz8 miiveleteket kell egymds utin végezni. Ebb8l a szempontbdl hibiztatjuk a
tankdnyvszerz8ket is, akik rendszerint egy mdivelettel megoldhaté szamfeladatokbdl
allé oszlopokar jelolnek ki. Ellenkezéleg, minél viltozatosabban és mennél gyakrabban
kapjanak a tanulék olyan feladatokar, melyek megkivinjik az dtkapcsoldst. A hiba
felbukkandsat megfeleld elemzés kovesse. Igy tudjuk az el8z6 feladat gatld hatdsit a
minimidlisra csdkkenteni, ezzel a gondolkod4s rugalmassigit fejleszteni.

Az atkapcsolasi hibdk eléfordulasinak ardnya a magasabb osztilyokban ugyan
csokken, de a gondolkoddsi folyamat nebézkességével gyakran taldlkozunk. Gyengébb
tanulbéknal kiildndsen sokszor megfigyelhet8 az a torekvés, hogy a wvaridcids lebet§sé-
. gek elkeriilésével, lehetSleg valamiféle sablon szerint oldhassik meg a feladatokat. S a
gondolkodasi restség kifejlddéséhez milyen gyakran hozzijirul az a hib4s tanitdsi gya-
korlat, hogy a gyerek el8re tudja, hogy ezt a feladatot is példaul frdsbeli szorzdssal
kell megoldani, hiszen egész héten, sét heteken keresztiil csak szorzunk. Nem tudom
tehdt helyeselni az ilyenszer célkitGzéseket sem: ,,A mai érin az irasbeli szorzast fog-
juk gyakorolni” — olyankor, ha problémit tartalmazé szoveges feladatokat is oldunk
meg, Ez a kozlés ugyanis vagy formalissd valik, é mér oda sem figyel a gyerek, vagy
pedig megfigyeli, de akkor nincs tovabb probléma ..

Iskolai gyakorlatunkban mar terjed az a modszertam elképzelés, hogy a tanitd
vezetésével, irinyitisival végezzenek a tanulok viltoztatisokat a kitizott és megol-
dott feladat feltételein. A gyakorlatban ez sokszor csupdn annyit jelent, hogy a meg-
oldott sz6veges feladat néhiny szdmadatdnak valtoztatdsit a tanitd kozli a tanulékkal
s az igy kialakult §j feladatot azonos logikai menettel megold)ak
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A modernebb médszertani elkepzelesek ezen tilmenden lehetoseget szeretnének
nyGjtani arra is, hogy minden gyerek a sajit mddositdsa szerinti 4j feladatot oldja meg.

Gyakorl6 iskolinkban leginkdbb az a mddszertani viltozat honosodott meg, ami-
kor a szoveges feladat megolddsa utin a tanitd és a gyerckek egyittesen batiroznak
meg varidns feltételeket, s utina egy-egy kijelslt csoport oldja meg az egyes véltozato~
kat. A csoportmunka befejezése utdn az egyes véltozatok eredményeinek egybevetése,
értékelése, s ezekbdl lehet8ség szerint ko vetkeztetések levondsa mar ismét a teljes tanulé-
csoport feladata lesz.

- A negyedik osztdly tanitéja példdul egy Tsz életéb8] vilaszt feladatot. Megadjik.
azt, hogy hiny tchén volt ebben a termel8szbvetkezetben, s azt is, hogy a tehenek 4tla-
gosan hany liter tejet adtak naponta. A napi tejhozam &s a tehenek szdma alapjén ki-
szamitjdk a napi tejtermelést. Utdna megillapitjik, hogy a feltételek viltoztatisinak
egyik lehetSsége a tehenek szAminak ndvelése, vagy csokkentése. Viltozatlan mennyi-
ségli 4llatillomény mellett is lehet azonban tobbet, vagy esetleg kevesebbet termelni.
Az abrakol4s és gondoz4s mindsége szerint viltozik a napi tejhozam. Kijeldlt csoportok.
dolgoznak ezutdn a varidlt feltételekkel: Lesz olyan padsor, amely ndvekvd szimir
allatillomAny termelési eredményeit czdmitja, az osztily misik .része pedig varidlt
dtlagos tejhozam alapjin szdmitja az 8sszes tejtermelést. A legjobb tanulék még fiigg-
vényszerli Ssszefliggést is litnak: Ha nagyobbitottuk a szdmitds soran a tehenek szi-
mit, akkor nagyobb szorzatot kaptunk, vagyis a szorzandb novelésével novekedett a
szorzat. Hasonlban tortént a szorzdé (az egységnyi tejhozam) és szorzat véaltozdsinak
megfigyelése. A viltozé mennyiségeknek ilyenszer vizsgdlata az alsé tagozati tantervi
anyag j6 elvégzését jelénti, s a mennyiségek k6zétii egyszeridl belsd Ssszefiiggések észre-
vétetésével a dialektikus gondolkodés megalapozasat eredményezi.

A rugalmatlan, merev gondolkodds azért veszélyes, mert lklfejlodhet belle az a.
stilyosabb eset, amit mechanikus gondolkoddsnak szoktunk nevezni. A mechanikus gon-
dolkodést is jellemzi egy bizonyos gondolatmenet merev lefolydsa, az egyes gondolati
lépések olyan merev kapcsolata, amelyen a személy mar nem tud valtoztatni, Ezen til-
menden azonban jellemz6 rd az is, hogy a megtett lépések indokolisira sem képes a
gondolkodd személy.

Az alsb tagozat tantervi kdvetelménye bizonyos jdrtassigok és készségek kialaki~
tésa i§. Az el8irt alapkészségek és mechanizmusok elsajitittatdsa nélkiil nem beszéthe-
tiink a matematika megalapoz4sarél. Nem jelenthet tehit mechanikus gondolkodist az
un. eszkoz jelleg# eljdrdsok rutinszer(t alkalmazésa, st ez az eredményes gondolkodds.
feltétele. Nem torekedhetiink arra, hogy a tanulé minden 1épést minden esetben indo-
koljon, ami a jirtassigok és készségek kialakuldsit magymértélben lelassitand. El kell
azonban érniink, hogy az automatikusan, ,,gondolkodds nélkiill” adott vilaszokat fel-
szOlitdsra a tanuléink indokolni, érvekkel tudjik alidtimasztani. A jirtassigoknak és:
készségeknek ilyenszerti felhasznildsa jellemz8 a nem-mechanikus gondolkoddsra, ha.
ez parosul a gondolkod4s rugalmassigival, az 4j utak keresésének képességével.

Mit tehetiink a mechanikus gondolkodds kifejlédésének megel6zésére? Hogy erre
a kérdésre valaszolni tudjunk, osszuk két részre az alsé tagozati szdmtan-mértan anya-
got aszerint, hogy az elsajititandd ismeretanyaggal mi a célunk. A tantervi anyag je-
lent8s része olyan alapismereteket, eljardsokat tartalmaz, amelyeket eszkdzként haszni-
lunk fel a gyakorlati problémik megold4sihoz. Ilyen eszkozjellege van a szdbeli és:
irasbeli alapmiiveleteknek, ezen beliil egyes részproblémak megolddsinak, mint példaul
a tizesitlépés, vagy a mértékegységek atvaltdsiban megtanitandé eljirdsnak stb. A mé-
sik csoportba pedig azok a feladatmegolddsok tartoznak, amelyeknél a fenti eszkoz--
jellegh eljirisokat felhasznaljuk.

A tanulé gondolkoddsinak fejlesztésére, az egyes gondolkoddsi miveletek tudatos:
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‘Felhaszndldsira mindkét tipusi anyagrész tanitdsinil sziikség van. Mégis alapvet8er
més-mis eljirast igényelnek ezek a gondolkod4sra nevelés szempontjabél.

Foglalkozzunk el8szor az eszkozjellegl ismeretanyaggal, és valasszuk példiul « #-
-zesdtlépés problémdjdt. A 7-+8 dsszeadas elvégezhet§ t6bbféle médon is. Altaldban az
-eszkozjellegh feladatok wbbféleképpen is végezhetBk. Mégis a tanterv egyféle eljdrds
-megtanitisat és készséggé fejlesztését irja elé a szdmunkra. A tizesitlépés mis lehetBsé-
geinek, varidnsainak az elsd osztilyban valé megtanitdsa kéros lenne, megnehezitené a
‘készséggé fejlesztést, ez Ujabb gondolkoddsi hibdhoz vezetne. Az eszkozjelleglh ismeret-
anyagot tehdt kezdeti fokon a wvaridnsok vizsgilata nélkil tanitiuk, a tanitott eljirdst
készséggé alakitiuk. Ne feledkezziink meg azonban a tSbbi lehet8ségr8l sem! Késdbb,
az els§ viltozat automatizdldsa utdn, esetleg nem is abban az évben, hanem egy fel-
s6bb osztilyban mutassuk meg a gondolkodis fejlesztése érdekében a varidns meg-
oldésokat is!

Az emlitett 748 sszeaddsnak az els8 osztilyban tanitott médja:
7+8=7+034+5)=7+3)+5=10+5=15

Ez az eljirds elénySs a szdmrendszerre vonatkozd ismeretek elmélyitése céljabél.
A kétjegyl szdmok fogalménak szildrditdsa sziikséges, ami kiilonosen indokolja ennek
a formanak a tanitisit. Kétségtelen viszont, hogy sok hibalehet8ség van az dsszetett
eljardsban.

A feladat azonban masképpen is elvégezbets: A 7-hez elBszor adjunk 10-et, majd
vonjunk ki az eredménybél annyit, amennyivel t6bbet adtunk hozz4, mint kellett volna,
tehdt 2-t. Ez az eljirds a ,,nehéz esetek”-nek mondott 748, 847, 948, 849, 749,
9+7 ‘8sszeaddsoknil kénnyebben megy, mint a fent emlitett tantervi el8irds szerinti
munka. A 10 hozzdad4sa ugyanis nem okoz nehézséget 2 kisgyerek szdmdira, majd a
kapott kétjegylib8l a 10-t8l valé kiilénbség elvétele is konnyen megy. Az eljirds gya-
korlatias is, mert ha a boltba megyiink visirolni, a 8 forintot rendszerint igy fizet-
-jlik, hogy 10 Ft-ot adunk, s a boltos visszaad 2 Ft-ot.

Ezt a valtozatot azonban a szdmitds kénnyitésére csupin a misodik osztalytdl
kezdve alkalmazzuk, a.mxkor tulajdonképpen 1lyen formdban keriil sor a felhaszné-
laséra:

47 +28 = 47430 ~2 =77 — 2 =75, vagy:
47 —28 =47 — 302 = 1742 = 19.

Rendszerint nagy érdekl8déssel fogadjak a gyerekek a mésodik osztilyban egy
harmadik vdltozat bemutatisit is. Ezt a szorzétdbldk megtanftisa utin szokruk meg-
‘mutatni.

Az eljaras lényege a kovetkez8: A szorzds fogalmival &s a szorzétablakkal egyiite
sokat gyakoroljuk az egyenl8 tagbhdl 4ll6 parokat; az 545, 646, 74+7, 8+8, 9+9
Osszeaddsokat. Ezutdn vegyék észre a gyerekek, hogy minden ilyen ,nehéz” tizesit-
1épéses bsszeadds, mint pl. a 748, vagy 9+7 stb. a fentiekb8l szdrmaztathaté. Ha
ugyanis 848=16, akkor 849 nyilvin eggyel tobb, tehdt 17. A szizas korben vald
alkalmazast is szivesen fogadjik a gyerekek. Itt azonban meg kell tanulni el8bb a
15415, 2525, 35+35, 45+45 pirok Osszegét, majd ezekre vezethet§ vissza nem-
csak a 35+436-hoz hasonlé Gsszeadds, de még a 34-F37-szerli eset is. Az egyik eggyel
kevesebb, a masik 2-vel t6bb, mint 35, tehit az eredmény 71.

Ez nem tantervi kovetelmény, de a gyakorld 6rik anyagit nagyszerlien szinezi, s
a gyerekek igen héldsak az ilyen ,,trilkkok”-ért. Ez megmozgatja 8ket, s éppen erre
van sziikség a rugalmas gondolkodis kialakitisdhoz.

Ki ne venné észre, hogy a gondolkoddsra nevelés szempontjibél mennyire jelen-
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tdsek az ilyen elemzések, Gsszehasonlitisok, médositisok. Az eszkoz jellegl eljérdsok
vari4ldsit azonban mindig csak akkor tartjuk megengedettnek, amikor egyféle médon
a készsbg mir kifejlédbtt, hiszen ezeket a szdmitdsokban rutinosan, szinte automa-
tikusan kell alkalamznia a tanulénak, hogy a gyakorlati problémik megold4sénal ener-
gidjat ne a szdmitdsi eljirdsok mikéntjére, hanem a tényleges feladatmegolddsra tudja
Bsszpontositani.

Ugyanez a véleményiink a mértékegységek wvaltdsinak, vagy az irdsbeli szorzis
tanitésandl a részletszorzatok lefrdsdnak médjival kapcsolatos vitdban. Helyesnek tart-
juk megmutatni a negyedik osztilyban gyakorlé 6rikon a részletszorzarok aldirdsinak
azt a médjit is, amikor mindig a szorzé megfelel8 helyértékii jegye alatr kezdiink, vagy
az angol iskolikban hasznilatos médot is, amikor a szorzand$, szorzd és részletszor-
zatok mind helyérték szerint egymiés ald keriilnek. Ezt is azonban csak az érdekl8dés
felkeltésére, a gondolkodds aktivizdldsira tessziik. A folyamatos készségfejlesztésnél

nror

semmi esetre sem térbetiink el a tantervi elirdstdl. .

A gondolkodisra nevelés szempontjébél més elvek vezérelnek benniinket a tan-
tervi anyag misik részénél, a problémamegolddsoknil, széveges feladatokndl. Itt nem
tanithatunk tipusmegolddsokat, megoldasi sablonokat. A feladatok feltételeinek elem-
2ésénél a gondolkodisi miiveletek valtozatos alkalmazédsira toreksziink. Itt mir a gon-
dolatmenet indokolisa is minden alkalommal kovetelmény, és ezzel a logikai meg-
old4s megkeresése, megfogalmazédsa. Oriiliink annak, ha ilyen feladatot tSbbféle mé-
don is meg tudnak oldani a gyerekek, s a tobbféle megoldasi javaslatb6] kbzosen kiva-
lasztjuk a legegyszertibbnek litszét. Toreksziink a feladatok feltételeinek variildsira
is, mint ahogyan azt egy fentebbi problémdaval kapcsolatban megvizsgaltuk.

- &KL
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ERHARDT IMRE
Tanarképz8 Foiskola, Pécs

Javaslatok a hetedik osztalyos kozelit§ szamitasok tanitisahoz

A tantervi reform sordn a kiilfoldi otszdgokhoz hasonldan néluhk is bevezetésre
keriiltek a kozelitd szdmitdsok.* A kisérlet célja az volt, hogy tijékoztatist nyhjtson
arrdl, hogy a kozelitd szamitdsoknak az 4j tantervbe megjelolt keretei hogyan tdlchet8k
meg tartalommal a tanuldk télterhelése nélkiil. Négy év kisérleti munk4jibdl a 7. osz-
tilyos anyaggal kapcsolatban — a télterhelés elkeriilését és az eredményes oktatist
figyelembe véve — az aldbbi tapasztalatokat szereztiik, és ezek alapjin a tanitis ter-
vezésénél a kdvetkez8ket javasoljuk:

1. A hetedik osztdlyos anyag megértésének feltétele hogy az év eleji ismétlésnél a
kizelit6 pontossigh szdmok és mennyiségek fogalmit, Ssszeaddsit és kivondsit egy,
de lehetdség szerint két rdban 3 8 részre tagolva végezziik el.

a) Els@ férész: .

A kizelitd értékek fogalmdnak kialakitdsdval kapcsolatos ismeretek és jelslések.
Ezen beliil: :

/

* A bevezetést az Orszdfos Pedagbgial Intézet Matematika Tanszéke iltal irinyitore ki-

sérletek el6zték meg. A kisérletezésben-a Pécsi Tanrképz8 Fdiskola Gyakorlé Iskolijinak egy
osztélya is részt vett. ' .
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